

# 既有剑拔弩张，也有侠骨柔肠 当一名公诉人，是她一生所爱



(上接1版)

仅仅是几秒钟的反应时间。短暂停顿后，龚冬娟迅速冷静下来：“高某不是还钱，而是退赃。他4次收受财物60余万元，若是借款，他自身经济条件不错，借钱理由是什么？若是借款，为何4次收钱没有1张借条？若是借款，为何早不还迟不还，偏偏在纪委介入调查时才还？”

连珠炮似的一席话掷地有声，刚才躁动的旁听席一下子变得鸦雀无声。

庭审结束后，回想起那剑拔弩张的几秒钟，龚冬娟暗暗为自己在庭上的有力回击鼓劲。那一刻，她突然明白了自己的选择：用严密的逻辑、准确的事实去维护法律的公平正义，这就是一名公诉人的快乐！

越是强劲的对手，就越要有强大的底气，这渐渐成了龚冬娟的出庭风格。

底气从何而来？龚冬娟笑答，还是离不开“认真”二字。只有认真，把相关法律法规烂熟于心，把案件各项事实证据烂熟于心，才有法庭上的游刃有余和强大底气。

## 元宵夜的那碗面

和法庭上的“风光”相比，更多时候，龚冬娟要面对的是被告人和被害人。

直到现在，龚冬娟仍记得多年前的那个元宵夜。当时，她办理的陈某故意伤害案中，被告人要求对被害人眼睛的伤情重新鉴定。由于要求合理，龚冬娟决定带被害人到温州重新鉴定。谁知，这一决定遭到被害人妻子的误解，她不仅找到检察院，还责怪龚冬娟正月十五带她家人去医院，不吉利。

当时的龚冬娟强忍着委屈，在鉴定途中又搀又扶，无微不至地照顾着几近失明的被害人。当晚上7点多回到玉环，把被害人安全送回家后，被害人向妻子讲述了龚冬娟一路的关心照料，对方这才明白龚冬娟确实是一片公心，再三致歉。

那晚回家路上，看着大街上稀疏的行人和红彤彤的灯笼，龚冬娟这才意识到，自己赶不上和家人吃团圆饭了。于是，她在街边小摊上买了碗面条，可刚吃了一口，眼泪就刷刷地流下来……

也是这起案件让龚冬娟明白，作为一

名公诉人，永远要怀着一颗炽热的心，惩恶扬善。因为对被害人来说，唯有公平正义，才是抚平一切伤痛的良药。

## 因为热爱所以坚守

2007年，龚冬娟被任命为玉环县检察院公诉科科长，开始带着年轻的公诉人并肩战斗。

每当公诉科里来了新人，他们的第一份审查报告、第一份起诉书、第一份出庭预案，龚冬娟都会逐字逐句把关。年轻公诉人出庭，只要有时间，龚冬娟也都会陪同，一来给年轻人壮壮胆，二来想通过“现场教学”提高年轻公诉人的庭审应变能力。为提高大家的业务水平，她还经常组织庭审观摩、评议，在科室里规范文书、审查报告的制作……

尽管案件多，有些甚至只是“鸡毛蒜皮”的小案，但龚冬娟和同事们却从未懈怠。他们深知，自己办的每一起案件，都关系着别人的人生。于是，一个个埋首案卷、看似稀松平常的日日夜夜，也变得格



外充实。

5年前，因为工作成绩突出，龚冬娟成为玉环市检察院党组成员、检委会专职委员并任政治部主任。队伍建设、教育培训、党建、考核……工作头绪繁多，却关系到全院每一名干警，龚冬娟明白这项工作的重

要性。从台前到幕后，工作变了，但龚冬娟的工作作风没变，她还是像以前那样，工作上严谨细致，生活中亲和温暖。“不管是在公诉还是在其他岗位上，检察官这份职业在我心中，仍像20多年前我刚踏进检察院大门一样，崇高、神圣。”龚冬娟说，因为热爱而坚守，因为坚守而美好。为了心中的那份美好，她会一直走下去。

# 人工智能培训师、创客指导师、收纳整理师…… 新职业折射哪些发展信号？

新华社 舒静 叶昊鸣 宋佳

超过100万名数字化管理师，10万名电子竞技职业选手，越来越多的收纳整理师、旅拍师、博主……国家统计局近日发布数据显示，1至8月份全国城镇新增就业984万人，完成全年计划的89.5%。其中，新职业对新增就业的贡献率不可忽视。

这些吸纳就业能力惊人的新职业到底是哪些？

## 数字科技、消费升级催生 大量新职业

随着人们对数据的依赖越来越多，跟数据相关的职业需求也越来越大。据统计，全国已有超过100万名数字化管理师，其中87.23%的从业人员薪资是当地平均工资的1至3倍，潜在就业缺口近千万人。

平均年薪15万至20万元，支付宝刷脸设备、无人货柜的安装调试员是物联网发展下催生的新工种之一。在与刷脸支付相关的产业链上下游，研发生产和安装调试人员已达50万，且规模还在不断扩

大中。

“过去，大部分家长都认为打电子游戏是浪费时间、玩物丧志，没想到如今成了令人羡慕的时髦职业。”“80后”小徐说。

据统计，目前我国正在运营的电子竞技战队（含俱乐部）多达5000余家，电子竞技职业选手约10万人，还有大批半职业、业余电子竞技选手活跃在各种中小规模电子竞技赛事的赛场上。

孙轶是一名人工智能训练师。通过“喂食”数据，让人工智能来预测下一季的

流行趋势，这个听起来有点“科幻”的场景，就是她的工作日常。

“你可以把人工智能想象成一个好奇的孩子，每天都会问十万个为什么，通过训练它会越来越聪明、能干。”孙轶一天大概要回答人工智能以图片形式提出的几千个“问题”。比如，既然法式风格包括衬衫和连衣裙，那么茶歇裙属不属于法式风格？这款呢，那这款呢……

孙轶说，通过人工智能可以更精准地掌握市场动态和消费者需求，提升整个服装业的生产质量。

今年4月，人力资源社会保障部等部门发布13个新职业，其中包括人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、数字化管理师、建筑信息模型技术员、电子竞技运营师、电子竞技员、无人机驾驶员等。

## “钱景”良好 劳动强度不低

新职业收入如何？

与人工智能等新技术相关的职业“钱景”良好。对于人脸识别、光学字符识别、算法工程师，企业往往不惜重金，工作经验

仅一年左右的普通岗位也会提供超过1万元的月薪。86%的电子竞技员的薪资是当地平均工资的1至3倍。

《2019年生活服务业新职业人群报告》显示，过半新职业者月收入超过5000元，24.6%的新职业者月收入过万元。根据调研数据计算的目标群体指数，月收入1万元以上的就业岗位，主要集中在宠物、结婚、休闲娱乐、医美、亲子等新兴生活服务业领域。

在小码王从事多年创客教育的徐飞介绍说，STEM创客指导师的薪资起步1.5万元，讲师薪资起步1万元。生活方式博主主力娃介绍说，粉丝体量大、优质的头部意见领袖一个月赚几十万元是完全可能的。

新职业为何如此受青睐？

2016全球旅拍负责人王佳楠认为，行业明显的变化是从2012年开始发生的。“从日本、韩国、东南亚到欧洲，再到新西兰、澳大利亚，旅拍越来越火爆，客户的需求越来越个性化，旅拍策划师应运而生。”王佳楠说。

职业整理师袁春楠告诉记者，作为整理咨询顾问，她已经帮助近10万人学会整理收纳，为超过1万个中国家庭提供整理方案，客户主要是一、二、三线城市30至50岁的女性。“每一个细分的新职业，都在向用户提供全新的生活方式。”袁春楠说。

除了市场需求，新职业受到年轻人喜爱，一个重要原因是工作时间、地点、方式相对更加灵活。据统计，民宿房东中兼职群体占六成左右，最爱跨界开民宿的五类人群分别是：设计师、事业单位行政人员、自由职业者、学生、教师。

不过，尽管表面看起来潇洒，但不少成

功的新职业人并不比传统职业人轻松。“工作和休息时间是无法明确划分的。”力娃说，“做了全职博主之后，就没有纯放松地在咖啡厅拍过照了，每次拍照都有明确的内容输出目的。追剧时都会思考有没有切入点。”

## 建议完善相关政策保障

中国人民大学中国就业研究所所长曾湘泉认为，“虽然目前不少新兴职业还未纳入职业大典和传统的就业统计，但这类职业应互联网新经济而生，从业者已获得相对稳定收入和社会地位，凸显我国多渠道、多形式打造新就业形态的积极态度，为贯彻落实‘稳就业’政策打下了良好基础。”

从阿里巴巴集团近期发布的就业7大趋势中，可以看到中国经济结构和产业转型升级双升级，新产业、新业态、新模式吸纳就业的能力越来越强。

新职业人群报告显示，接近两成新职业从业者有一份及以上兼职。越来越多的人利用一技之长，通过各种垂直平台发展成新职业。

浙江省湖州莫干山高新区智能生态城建设发展局局长王彤建议，应通过中学通识教育、职业技术学校培训、在职培训等方式，建立适应新形势的就业培训系统。

曾湘泉表示，职业目录大典需及时更新，就业登记也需适应变化，特别是就业市场政策要及时调整。“新业态中的不少从业者是推动新经济的重要支撑，要让他们在奋斗和贡献的同时获得稳定的社会保障。”